

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
delután 5 orakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Keziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. JULIUS 22.**

**ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 164. SZÁM.**

## Előfizetési árak.

**Kassán:**  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „

**Vidéken:**  
Egész évre . . . 20.— K

## Kiadóhivatal:

Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabászerint!

## Egy gyár megszűnik.

Kassa, július 21.

A nagyludmány-utcai székgyár, melyet az Eisler Józsiás és fia cég alapított s mely legutóbb a „Mundus“ egyesült hajlított butorgyarak részvénytársaság tulajdonába ment át, nemsokára *beszünteti üzemét s a kassai gyártelep feloszlik.* Ezt a határozatot az új részvénytársaság igazgatósága a legutóbbi ülésén hozta meg s a kassai gyár vezetősége már utasítást is kapott, hogy csupán a rendelkezésre álló készletet dolgozza fel s ezen készlet feldolgozásával kapcsolatosan redukálja az üzemet egészen a megszüntetésig. Az igazgatóság határozatát azzal indokolja, hogy *Kassán a lakás és élelmiszer drágaság olyan nagy mérvű, hogy a munkások bérét folyton emelni kell s még a felémelt munkabérek sem tudnak a munkásoknak nyugodt megélhetést biztosítani.* Ilyen viszonyok mellett a gyári üzem fenntartása nagy áldozatokat követel, amit az igazgatóság nem hajlandó tovább viselni, annál inkább sem, mert más városokban fekvő telepein a munkásviszonyok, a megélhetés olcsósága következtében kedvezőbbek.

Ennél fogva a kassai gyár üzemét beszünteti, illetve Kassáról más városba áthelyezi. A székgyár különben már eddig is erősen redukálta üzemét. Az említett okokra való hivatkozással, a még két esztendő előtt 300—350 munkással dolgozó üzem, ez idén felére hanyatlott s most a munkások száma a 120 főnyi létszámot alig haladja meg. A teljes beszüntetés *az őszre várható,* mert addig tart a még raktáron lévő készlet feldolgozása.

Ez a szárazon elmondott tényállás, melynek hitelességét illetékes helyen is megerősítik, Kassa stagnálásának egy újabb bizonyítékát szolgáltatja. A midőn a városokat az iparfejlesztés problémái izgatják s a vidéki emporiumok egymással vetélkedve, igyekeznek minél több gyártelepet a maguk számára meghódítani, mi nem hogy részesednének e versenyben, hanem még a meglévő gyáripár egy tényezőjét is elveszítjük.

Elveszítjük olyan viszonyoknak miatta, melyeken a gyár önerejéből segíteni nem tud, s a melyeknek megjavítása hatáskörén tulesik.

Rossz munkásviszonyok, drága lakás, drága élelem, ez a nyílt leplezetlen beszéd, kemény leckét jelent városunk ez idő szerinti vezetői számára. A gyár megállapítja, hogy Kassán a megélhetés körülményei annyira kedvezőtlenek, hogy a drágaságot legyőzni nem lehet s eloltatja a gépek tüzét, szélnek ereszt a munkásokat, beszünteti inkább az üzemet, semhogy ráfizessen az üzletére. A gyár igazgatóságának igaza van. S hogy erre a végső lépésre szánta magát, senki nekik szemrehányást nem tehet.

A dolognak azonban két vége van s a másik ami elevenünkre tapint. Mi a gyárüzem megszüntetésével nemcsak egy jó adóalanyt veszítünk, hanem megfogyatkozunk közel 300 családdal is, akik elköltöznek Kassáról, miután itt keresni valójuk nincs többé. Ezeket a családokat valószínűleg áttelepíti az igazgatóság valamely más városban levő telepére, Ungvárra, Besztercebányára, vagy a horvát gyárakba, a családok pusztulásáról tehát egyelőre szó sem lehet, ellenben kimutatható veszteséget szenved a kassai piac, egy igen tekintélyes számú fogyasztó közönség elköltözésével.

Mi régóta hangoztatjuk, hogy a város a kis emberek érdekével nem törődik. Rövidlátással nem is gondol arra, hogy ahol a kis emberek helyzete nehéz, — lévén ő a munkásélem — onnan a töke is elhúzódik s végeredményében a kis ember nehéz helyzetéből az egész város közönségére vissza ütő gazdasági hátrányok származnak. Nem ok nélkül követeljük az élelmiszer drágaság elleni intézkedéseket. Mert a mai állapot megbénítja a város fejlődését, elkergeti az itt tengődő munkásokat, eltekintve attól, hogy újabb gyárak létesítésének, újabb munkás elemek beözönlésének ez a legnagyobb akadálya.

= Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Wirker István nagybecserki rendes tanárt a kassai állami felső kereskedelmi iskolához helyezte át.

## A magyar tanítók hálája.

Felhívás a néptanítókhöz.

Az ország tanítói kara régóta érezte már azt, hogy valami módon le kellene rónia háláját gróf Apponyi Albert kultuszminiszter és dr. Tóth János államtitkár iránt, akik oly sok vajudás és huza-vona után végre rendezték a tanítói fizetéseket. Az ország tanítói kara évtizedeken át olyan mostoha gyermeke volt az államnak, akivel alig törődött valaki. A régi szabadelvű párt a választások idején füt-fát ígért nekik, de mivel az ország tanítói kara akkor is mindig a függetlenségi párt zászlaja körül csoportosult, nem tettek érte semmit. A tanítói pálya örökös nyomorgás volt s ha ez a ropant testület nem állott volna hivatásának magaslatán s nem lett volna önzetlen apostola a nemzeti kulturának, az ország népe szellemileg ma is azon a színvonalon állana, mint az elnyomatás gyászos éveiben állott.

Magyarország szellemi haladásának, a nemzetiség lakta vidékek magyarosodásának minden érdeme az ország tanítói karához fűződik. Nekik köszönhető elsősorban a hazafias szellem felébredése s a függetlenségi eszme diadalmas terfoglalása is. Átérezte ezt gróf Apponyi Albert s tudta, hogy a nemzet régóta adósa a magyar tanítói karnak. Az ő fizetésrendezése, a mely olyan hatalmas lépéssel vitte előre a nemzeti kultúra apostolainak anyagi helyzetét, véglegesnek ugyan nem mondható, de gróf Apponyi és dr. Tóth János mégis megtett mindent a magyar tanítóságért, a mit az államháztartás túlterhelése nélkül csak tehetett. Belátja ezt a magyar tanítóság s nagyon szeretné valami módon háláját kifejezni gróf Apponyi Albert és Tóth János iránt.

Ez általános óhajtnak adott hangot nemrégiben a Nemzeti Iskola, amelyben Dr. K. K. felhívta az ország tanítói karát, hogy gondolkozzék azon, miként lehetne a két kiváló államférfiu iránti háláját leróni. A visszhang csakhamar megjött a felhívásra. A veszprémi tanítói kar ugyanis az ország tanítóságához felszólítást intéz most, hogy gróf Apponyi Albert és dr. Tóth János nevére egy-egy alapítványt tegyenek. A miniszter nevet viselő alapítvány kamatait évenként oly tanítók közt osztanak föl, akik társadalmi téren a nép javára sikeresen működtek és akik nemzetiségi helyen a magyar nyelv terjesztése körül kiváló érdemeket szereztek.

Az alapítvány célja, mondja a felhívás, teljesen megfelel a miniszter azon intenciójának, amely az 1907. évi XXVI. és XXVII. törvényekben nyer kifejezést. Aki ezen törvények által a tanítóságot a köztisztviselői minősítés alapján magas erkölcsi tekintélyre emelte, — aki lelket öntött a kultúra csüggedt harcosaiba, — aki vallásérkölcös és nemzeti irányt szabott a nép közművelődési fejlődésének, — aki ingyenessé tette a népoktatást és aki a tanítóságot megszabadította a kétségbejött

: Menyasszonyi kelengyék. :  
: uri- és női divatcikkek. :  
: selymek és divatkelmek :  
: : csakis ujdonságok : :  
: nagy raktára

## KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

anyagi gondoktól, — az megérdemli, hogy emlékeztetést a tanítósság megőriztesse. Hirdesse ez az alapítvány az alkotó mester dicsőségét és a mi örök hálánkat és legyen ez az alapítvány a munkások verejtékes munkájának édes jutalma.

## Szökdösnek a katonák.

Csak 135 a mult héten.

Gyöngy élet a katonáé! — mondja a magyar közmondás. Kár, hogy senki sem hiszi, sem én, sem te, sem maguk a katonák, a mint azt éppen megmutatták a mult héten. Egyes hadtestek már régebben panaszkodnak, hogy szökdösnek tőlük a vitézek, nem egy-kettő, hanem csapatosan, egész raj hagyja el észrevétlenül a kaszárnyákat és katonáék nem tudnak a szökevények nyomára akadni.

A mult héten azonban már olyan szenzációsan megnőtt a szökött katonák száma, hogy a hadvezetőség megdöbbent és az államrendőrség detektívosztályához fordult segítség végett. A mult héten ugyanis százharmincöt katona unta meg a vitézi életet és szökött meg a regimentjétől. Az államrendőrség hivatalos lapja így közli róluk a kimutatást:

különböző hadtestektől	16
a 11. dragonyos ezredtől	3
a 96. közös gyalogezredtől	16
a 7-es huszároktól	6
a 13. honvéd gyalogezredtől	9
a 65. gyalogezredtől	79
a haditengerészettől	6

katona ugrott meg a kaszárnyából. 135 leány egy héten. Olyan rettentő nagy szám, hogy nem csoda, ha a hadvezetőség rémülődik és komolyan kezdi féltetni a hadsereg rendjét és szigorú fegyelmét. A hadtesteknél azt hiszik, hogy Amerika csábítja a leányeket és át akarnak vitorlázni az új világba. Az államrendőrséget s a vidéki hatóságokat azért megkereste a katonaság, hogy utlevél kiadásánál — vigyázzanak a katonaszökevényekre.

## Lóháton a Tiszán át.

Kassai huszárok gyakorlata.

József főherceg a gyakorlatokon.

Nehéz hét virrad a Hajdu és Szabolcs megyék határán gyakorlatozó, magyar huszárokra. A 4. honvéd huszár-dandár tartja ott gyakorlatait, amelyhez a debreceni, a kassai és marosvásárhelyi honvéd huszár-ezredek tartoznak.

Ezen a héten tartanak a sik mezei gyakorlatok, néhány éjszakai gyakorlattal, portyázásokkal, kombinált támadásokkal, de a gyakorlatok csúcspontja még csak ezután következik: átkelés a Tiszán lóháton, teljes fegyverzettel.

Ugy értesülünk, hogy ez a veszedelmes huszártétel, mely már nagyon sok emberáldozatot követelt a multban is, a jövő héten lesz. A napját még nem állapították meg, mert bevárják József főherceg megérkezését, aki alkalmasint csak a hét közepén vagy végén fog megérkezni.

Az átkelés a Tiszán alkalmasint 27-én, vagy 28-án lesz. A helyet már ki is szemelték Tiszapolgár alatt és ez lesz a dan-

dár gyakorlat befejezése is, mert onnan a marosvásárhelyi és kassai honvéd huszárezred egyenesen visszatér állomáshelyére, természetesen lóháton.

Hogy a Tiszán való átszátatás nagyon veszedelmes dolog és szerencsétlenségektől is lehet tartani, mutatja az is, hogy a tisztikar számos tagja jóelőre mentőövekkel szerelte föl magát. Így a tisztikar, amde a szejény, uszni nem tudó huszárok mivel szereljük fel magukat, hogy megmentsék pusztá életüket, ha a folyó sodra elkapja őket, vagy a ló nem bírja el őket?

## Az ujhelyi pofonok.

Golyózzák a kórházigazgatót.

Sátoraljujhelyen néhány nap óta szünetelnek a pofokodások. Az utolsó pofont, illetve pofonokat dr. Molnár János, az Erzsébet közikórház főorvosa és hazánk nagy jöltevőjének, Wekerle Sándornak édes sógora adta és Chudovszky Mórész kórházi igazgató — kapta. Még alig száradtak föl a könnyek, illetőleg a pofonok, már megjelentek Molnár János segédei Chudovszky Mórénál és egy előzetes szököttkor ejtett sértés miatt provokálták az igazgatót. Chudovszky kijelentette a segédeknek, hogy ő lovagias elégtételt nem ad, mert az egész after hivatalos uton zajlott le és ezen az uton is fog elintéződni. Csakugyan az igazgató följelentette az esetet a főispánnál, aztán az alispánnál és huszonnégy óra leforgása alatt mindkét orvos ellen megindult a fegyelmi, dr. Molnárt pedig ezenfelül az állásait is felfüggesztették.

Ujhely azonban nem az a város, ahol lovagias ügyeket alispánilag lehet kezelni és Chudovszky magatartása indexre került az uri kaszinó fekete tábláján. Előkelő emberek össze akarták hívni a kaszinó választmányát, hogy ott szökött tegyék Chudovszky direktor ur felfogását a lovagiaságról. A cél a megbélyegzés volt, illetve a kigolyozás, ahogy kaszinónyelven mondani szokás. Megtudta azonban a dolgot Mecner Gyula, Zemplén megye főispánja, egyben a kaszinó elnöke és minden befolyását latbavetette Chudovszky érdekében. Egyenként megkérte a kigolyozó mozgalmat vezetőit, hogy álljanak el a tervüktől és ne tegyék a kínos ügyet még kínosabbá. A kapacitálásban segédkezett a főispánnak Buza Barna képviselő, aki napnap után kivágta a magas Ct Chudovszky érdekében. Hogy ez milyen fülekre talált a nyakas és kérlelhetetlen kaszinó-tagok között, azt a jövő fogja megmutatni, de a nagy nekigyürkőzés pikantériája már most a jelenben is igen élénken mutatkozik.

## HIREK.

— A KAC. Iglón. A Kassai Atletikai Club csapata e hó 25-én Iglón propaganda mérkőzést rendez a Matheóci Sportegylet footballecsapatával.

— Maderspach Károlyné szobra. Maderspach Károlyné bronzból öntött mellszobrára, mely a Ruszkabányán felállítandó emlékmű főalakját fogja képezni, az állami felső ipariskola 3 ik számú földszinti termében közszemlére ki van állítva. A kiállítás ideje ezen egész héten a vasárnapot is beleértve, d. e. 10—12 óra és d. u. 3—5 óra között.

— A kassa-oderbergi vasut új helyi árudijszabása. A kassa oderbergi vasut is főlemeli helyi arutarifáját. A főlemelés mértékére nézve ruttkai Ráth Péter udv. tanácsos vezérigazgató és Szekula Gyula kir. tanácsos, a kereskedelmi szakosztály főnöke, indokolt javaslatokat terjesztettek a vasutársaság elé, mely a javaslatokat az ez évi május 25 iki közgyűléssel kapcsolatban megtartott igazgatósági ülésen egész terjedelmében jóváhagyta. A napokban Gerhardt Gusztáv igazgatósági elnök elnöklése mellett tartott értekezleten ruttkai Ráth Péter vezérigazgató és Szekula Gyula keresk. szakosztályfőnök bemutatták a végleges tervezeteket, melyeket az igazgatósági elnök jóváhagyván, a vezérigazgató felterjesztett úgy a magyar, mint az osztrák kormányhoz.

Értesülésünk szerint a tervezett tarifameleles igen mérsékelt arányban fogja emelni a kassa—oderbergi vasut szállítási díjtételeit. Remélhető, hogy úgy a magyar, mint az osztrák kereskedelmi kormány nem fog nehézségeket gördíteni a díjszabás módosítása elé, amely tulajdonképpen csak némely szembeszökő aránytalanságok megszüntetésére irányul, anélkül, hogy a szállítási díjtételeket tulságos mértékben emelné. Különben nálunk is, Ausztriában is az államvasutak, továbbá a Déli-vasut vonalain mindenütt módosítják a szállítási díjtételeket, miután a megnövekedett forgalom mind nagyobb és nagyobb kiadásokkal szaporítja a vasutak budgetjét.

— Az elővásárlási tilalom. Több gyümölcsárús olyképp igyekezett az elővásárlási tilalmat kijátszani, hogy hozzátartozók által eszközöltették a vásárlásokat. A turpisság azonban kiderült, miért is ellenük a rendőrség a kihágási eljárást folyamathatette.

— Az áhirlapírók ellen. Lugoson, mint általában a vidéken, a legrettegettebb ember a hirlapíró. Mindenki utálja, de mindenki fél tőle. Senkise tudja, hogy honnan veszi a bátorságát, itélni elevenek és holtak fölött s a fránya vigye el a fajtáját, úgy tud írni, hogy mindenki megérti. Mindent tud, lelkesül jóért, nemeseért, szabadságért, haladásért, s mégis olyan, mint a többi ember, két lábon, de tollal jár. Az eszme katonája. Ezért irigylik és megvetik. Mindenki vel beszélni: főispánnal, aki kezet fog vele, primadonnával, akit meglátogathat, szabadjegy van mindenhova. Reitenetes, ebben a drága időben! A szabadjegy, ez szur szemet a vidéken. Mindenhova bemehet. Nem tudja, hogy ez kötelesség, néha terhes, néha kellemetlen. Ezért borzasztóan vigyáznak a hirlapírók tisztességére. A derék vidék, amely nem tudja, hogy Budapesten minden harmadik ember áhirlapíró s minden második ember hirlapíró jeggyel jár a színházakba. De ott, a magyarság katonájában, lehetetlen az áhirlapíró. Ittják tüzel-vassal s még a hivatásos hirlapíróra is görbe szemmel néznek, ha csak pár hétig is nincs lapnál. Kolozsvárt most egyik lap felhívja a főkapitányt, hogy az igazolványos hirlapírók között sok az áhirlapíró, intézkedjék. Lugoson pedig egy cikk jelent meg a „Lugosi Hirlap”ban, amelyben Hoffmann Jenő számtiszt Frank Zoltán tanárt vádozza azzal, hogy a Lugosi Iparosok Dalkörének ünnepélyén hirlapírói jeggyel jogtalanul megjelent, továbbá az ő útján hat egyén szintén egy ilyen jeggyel ott megjelent, sőt az egyik ki is lett onnan utasítva. A „Krassószörényi Hirlap” szerkesztője most kijelenti, hogy Frank Zoltán tanár a lap munkatársa, régi hirlapíró s így jogosan használta a hirlapírói jegyet. Az úgy tehát tiszta. A közönség vigyázzon a magyar hirlapírók jó hírére.

## A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank

Kassai fiókja  
(Fóutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

— **Fertőző betegek szállítása.** Pityk Endre dr. alispán a községi elöljáróságokhoz a következő körrendeletet intézte: A kassai közkórház igazgatójának hozzám intézett értesítése folytán arról szereztem tudomást, hogy a vármegye egyes vidékeiről, fertőzőbetegségben lévő egyéneket szállítanak fel, — minden előzetes engedély és kiértékelés nélkül, a közkórházba. Minthogy a kassai közkórházban, ennek közismert szűk viszonyainál fogva, az ily betegségben lévő egyének tömegesebb számban el nem helyezhetők, de különben is a heveny fertőző (ragályos) betegségek tovább terjedésének meggátálása, a hatályos fertőtlenítésen kívül különösen úgy érhető el, ha a beteg kellőleg elkülönítetik és idegenek a beteggel való érintkezéstől lehetőleg megóvatnak, — a mi az ily betegek szállítása alkalmával eilen nem őrizhető, és a közegészséget felette veszélyezteti: ezen okból, a heveny fertőző betegeknek kórházba való szállítása csakis az esetben engedhető meg, ha a szállítás veszélytelenségre nézve, az illetékes hatósági orvos meghallgatva lett, s az illető beteg a kórház igazgatójától, a felvételre engedélyt nyert.

— **Korzó-felvétel az Uránia színház részére.** Az Uránia színház igazgatósága köztudomásra hozza, hogy f. hó 25-én vasárnap a déli korzóról mozgófénykép felvételt készített; hogy ez a felvétel mennél jobban sikerüljön s mennél népesebb legyen, felkéri az igazgatóság a tisztelt közönséget, hogy az említett napon a Széchenyi-ligeti déli korzón minél tömegesebben megjelenni sziveskedjenek. A felvétel olyan pontos és részletes lesz, hogy a korzón megjelenő minden egyes ember tisztán felismerhetőleg kerül a képre. Az igazgatóság egyuttal tudomására hozza, hogy a színházban az első és II. osztályú székek elhelyezésén oly módon változtat, hogy most minden hely sokkal kényelmesebb, a sorközök az I. ső helynél 5 centiméterrel nagyobbak és minden ülésről jól látni.

— **Az új hegyi tarackok.** Hadseregünk új hegyi tarackjai nemsokára a gyakorlótérre kerülnek. Valamennyi tizcentiméteres hegyi taracklővegnek ez idő szerint nyolc hosszú lövegtalpu lövege van. Az utóbbiak azt a célt szolgálják, hogy a légújók ellen való használatra legyenek alkalmasok s ebből a célból csaknem merőleges fölfelé való irányban lehet velük lőni. Az ilyen magas talpu lövegeknél csupán a lövőálláshoz és a szállításhoz való elkészítés nagyon körül-ményes. A löveg általában könnyebb fajtának épült, azonban most az agyucsövet, a tengelytartót, a lövegtalpat és a tölténytartót külön két-két ló viszi. Ezenkívül minden űtegnek egy-egy tartalék tengelytartója van. Az új löveg kezelése több szakismeretet követel, mint a régié.

— **Nagy tűz Tátraszéplakon.** Tátrafüredről táviratozzák: Ma délután két óra-kor Tátraszéplakon a kétemeles kávéház-épület leégett. Az ótátrafüredi, nagyszalóki és poprádi tűzoltóság azonnal megjelent a helyszínen, de az épületet már nem lehetett megmenteni s így csupán a tűzvész lokalizálására törekedtek a tűzoltók. Emberéletben nem esett kár. A vendégek podgyászait megmentették. A kár jelentékeny, de biztosítás útján megtérül.

— **Rendőri hírek.** Tegnap találtatt egy fekete aprópénztárca néhány korona aprópénzzel. Atvehető a rendőrségen. — Részegség miatt bekísértett Jacsur Mihályné és Kszenyák István, csavargásért pedig Hamza Pál. — A városi fogdában 21 férfi és 14 nő van elzárva.

— **Az Orfeum-tanyáról.** Erdekes és kellemes nézni azt a sok boldog szalmaöveget, akik isteni gondviselésből visszamaradtak városunk falai között, mint vigasztalják magukat fantomok és elragadó báj-nők által. Ki kell jelentenünk az igazság érdekében — tapasztalatok nyomán, — hogy szalmaövegjeink meg vannak vigasz-

talva és vigan élvezik nap-nap mellett a Széchenyi-ligeti orfeum-tanyán a habzó pezsgőt és az orfeum-deszkák becsületes művészetét. Az igazgatóság ezt a meleg pártolást azzal viszonzozza, hogy naponkint új műsorral kedveskedik. Charles Lily, a bájos kis angol tánc- és énekművész és Rónai Ica teljesen lefoglalták a közönség rokonszenvét és elragadtatását. Előbbi speciális angol táncával, utóbbi szeriöz kedves dalaival. A férfiak közül első helyen Bodrogi Lacigroteszk komikus és Vass Feri kuplé-énekes állanak. Az Orfeum vendéglőséről, Engelhardt Gyuláról is meg kell emlékeznünk, aki eltekintve becsületes elvétől, hogy kitűnő ételt és italt nyújt a mindenképen éhes és szomjas közönségnek, még az a jó szokása is meg van, hogy vendégeinek tisztességes kiszolgálásáról is gondoskodik, értjük ez alatt, hogy étel- és italárjegyzéke mérsékelt.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A horvát bán Pesten.

Budapest, július 21.

Rauch báró horvát bán ma Budapestre érkezett és több miniszteriumban látogatást tett. Délelőtt Wekerle miniszterelnökkel tanácskozott, aki dánosí birtokáról a fővárosba utazott.

### A francia kormányválság.

Páris, július 21.

A Clemenceau-kormány leszavazása folytán még teljesen bizonytalan, hogy melyik politikust fogják a kabinetalakítással megbízni. Egyelőre Briand-nak van a legtöbb kilátása, aki ma délelőtt Fallieres elnökkel és Clemenceauval tanácskozott. A kormány bukását Clemenceau magatartására vezetik vissza.

### A német kancellár.

Budapest, július 21.

Bitmann-Holweg, az új német kancellár úgy nyilatkozott, hogy politikai álláspontja teljesen egyezik a Bülowéval.

### A milliós végrendelet.

Budapest, július 21.

A budapesti itélőtábla szüneti tanácsa ma kezdte meg a Wohl-féle milliós végrendelet-hamisítási ügyben a tárgyalást, amely Vázsonyi Vilmosnak az új eljárás és a zárlat ellen beadott felfolyamodása következtében vált szükségessé.

### Eltűnt őrnagy.

Budapest, július 21.

A Király-utcai Elit-szálloda portása bejelentette a rendőrségen, hogy Francsa Tódor hanoveri őrnagy, aki már egy hét óta volt náluk megszállva, eltűnt. Attól tartanak, hogy a viszonyokkal ismeretlen őrnagyot valami baj érte.

### A Liga zsarolója.

Budapest, július 21.

A budapesti rendőrségen Szántó Béla a Gyermekevédő Liga titkára bejelentette, hogy a Liga sorsjegyeinek botrányával kapcsolatban megjelent nála Kepes Tibor, aki két fővárosi napilap munkatársának mondotta magát

és megakartá zsarolni a Ligát. A rendőrségen megállapították, hogy Kepes Tibor (van, aki e nevet nem ismeri?) a budapesti „Napló” című hétfői lap munkatársa és hasonló üzemek miatt Szabadkáról ki van tiltva.

### Keresik a kínai gyilkost.

Budapest, július 21.

A new-yorki rendőrségtől megkeresés érkezett a budapesti rendőrséghez, amelyben körözik Leon Linget, Liegel Elza gyilkosát. A rendőrség kutatott a kínai után, de eddig eredménytelenül. Sáfrány Lajos váci-köruti fűszerkereskedő bejelentette a rendőrségen, hogy nála járt egy kínai, aki álhaját és álszemöldököt viselt és akiben ő felismerni vélte Liegel Elza gyilkosát. Mire a rendőrök megérkeztek, a kínai már eltávozott.

### Elfogott rablóvezér.

Arad, július 21.

A csendőrség elfogta Popa György rablóvezért, aki szervezett bandájával együtt majd minden aradmegyei községben követett el rablást. A haramiát épen akkor fogták el, amikor kedvesénél időzött.

## Bügler-kávéház!

Kassa, Fő utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid alapon vezetett polgári kávéház. Új tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás, tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák — társaságok számára. —

Pártfogást esd!

NÉMET LAJOS, tulajdonos.

## V. E. Uránia Színház.

## Mozgófényképek.

### Katonazene.

Műsor július hó 21 és 22-re.

A gonosz boszorkány. (Gyönyörű színes kép.)

Spiritisztikus betörés. (Fantasztikus.)  
Voltaire vizrebocsálása. (Természetes)  
Detektív kutya. (Erdekes detektív történet.)

Biskra. (Term. után.)

Toska. (Dráma, szenzációs színházi műfilm. Irtá Sardou Viktor. Előadják: Le Bargy és Alexandre urak, valamint Cecile Sorel a Comedie Francaise tagjai és Mosnier ur a Renaissance színház tagja.)

A gyermekrablás. (Színes.)

### Valamennyi szám Pathé Frères kép.

Helyárak: Páholytűlés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Előadás naponkint 9 órától.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás. 4 órakor, fél 6-kor, fél 8-kor és 9-kor.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 9,6-tól.

## Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös feltevélek mellett eladó. :: Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

## 19 szobás villa Bártfa-fürdőn

a legszebb helyen, közel a Deák-szállóhoz, gyönyörű kilátással az erdőre és a parkra,

teljes berendezéssel azonnal eladó.

A kedvező feltételekről felvilágosítást nyújt:

Dr. Gábor Géza ügyvédi irodája Kassa Fő-u. 56. I. em.

### Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

**Fiume-Dalmácia:** naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zára, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castelnova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 óra, Cattaróig csak 26 óra.

**Fiume-Venecia:** hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

**Fiume-Ancona:** hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kérésekkel vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest, (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókrodái.

### Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütőjének elvált helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L. utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr., 1 kg. fehér kenyér 18 kr., Nagy barna kenyér 45 kr., Nagy fehér kenyér 50 kr., Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr., Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

8 db. sütemény 10 kr.



## BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRALY SÖR** === **KORONA SÖR** === **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.

## KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

## A Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

**Hirdetések felvételnek a kiadóban**